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Esquema y objetivos

1- Recapdtastaonds| &gi.Biolivar.
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respecto a la guia de cubiertas.

4- Algunas ideas.



Socios
ASAJA-Sevilla,
D.O. Estepa
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U. of Jaén
ASAJA-Andalucia
Syngd¥a Espaina
IFAPA
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Contexto
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Beneficios agrondmicos de las cubiertas

Beneficio potencial Cubierta Cubierta temporal|  Cubierta para
permanente abonado verde
Aumento del carbono organico del + + ++
suelo
Aumento de la actividad biolégica + + ++
Incorporacién de nitrégeno al suelo + (leg) +(leg) ++ (leg)
Mejora de la infiltracién ++ + +
Reduccién de la escorrentia/erosion +++ ++ +
Reduccién del polvo + + +
Reduccién de la compactacién del + + +
suelo
Control de las malas hierbas ++ ++ ++
Reduccién del exceso de agua del ++ + ++
suelo
Mejora de la transitabilidad ++ + +
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Beneficios agrondmicos de las cubiertas

1- El principal beneficio agronédmico de las cubiertas, a largo
plazo, es el control de la erosidn y mantener la capacidad de
almacenar agua en el suelo.

3% Im2ckesagiia

En este olivo a
12x12 m son 11
m?3 de agua
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Beneficios agrondmicos de las cubiertas

1- El principal beneficio agronédmico de las cubiertas, a largo
plazo, es el control de la erosidn y mantener la capacidad de
almacenar agua en el suelo.
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Adaptado de Gomez et al. 2014
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Beneficios agrondmicos de las cubiertas

1- El principal beneficio agronédmico de las cubiertas, a largo
plazo, es el control de la erosidn y mantener la capacidad de
almacenar agua en el suelo.
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Beneficios agrondmicos de las cubiertas

2- El principal limitante es la necesidad de equilibrar ventajas
con el riesgo de competencia por agua con el olivo. beneficio
agrondmico de las cubiertas, a largo plazo, es el control de la
erosidbn y mantener la capacidad de almacenar agua en el

suelo.
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Adaptado de Gomez et al. 2023
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Beneficios agrondmicos de las cubiertas

3- Tratamos de alcanzar un equilibrio

Iniciode Otoio

Mediados de primavera Invierno




Guia cubiertas Biolivar
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Conceptos basicos

Fecha de maduracion de la cubierta

syngenta.

b)

Fehca de madurez de semilla (dia del afio desde 1 de

enero)
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Gomez et al. 2019
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Dosis siembra
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semllla

Cuando sembramos cubiertas aspectos como peso de semilla, Pé?ﬂ@dad
de propagarse, fenologia, rusticidad, ... son importantes p@{%!'_&@[é_/g@_(__i
estrategias de implantacion y escoger especie/s.
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Conceptos de mezclas

Ejercicio, precio de catalogo reciente

w Mezcla especies ggmismo ndmero de
e semillas, porceu‘7 diferentes.
o oet 1€kg! Entender d,e \a

° ?al[ico Arr:mirv. Ca:ﬂuirv. Me;giunc \;sa%a Verdad que esl de
mezcla a traVeSd
e
400 VeedOt‘
350 i un pro
5 300 Conf\anza
Fé 250
Otro efemplo mismo numero 8 20 40 € kg'! 6 € kg
de semillas, porcentaje § 50—

104 104 104 104
diferentes. 100
50 . 30 5 20
o —_— I — -

Cebada Anthemis Arv. Bromus Rubens Medicago trunc Bracchypodium
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{Criterios para decidir qué cubierta usamos?

1- Situacién / 2- Objetivo

La vegetacion en las calles — > 22
1.1 crece bieny es diversa. '
La vegetacion no crece bien o 23

no es diversa pero con suelo en
buen estado y sin sintomas de
conejos.

1.2

La vegetacion no crece bien o
no es diversa con suelo en mal
estado y sin sintomas de
muchos conejos..

1.3

La vegetacion no crece bien o
no es diversa con suelo en mal
estado y sintomas de muchos
conejos.

1.4

syngenta.

Cumplir simplemente la condicionalidad o el eco
réegimen.

Maximizar la proteccion contra la erosion.

Aumentar la biodiversidad.

1AS



{Criterios para decidir qué cubierta usamos?

+ ELABORADAS

— ¢ Dispongo de acceso a desbrozadora adecuado .
a la superficie que preveo plantar? (+). . Pots'ti'”'qad (?e op;gr f‘
. . . . . estrategias de cubiertas
4 _Equ_o y. capa_udad de N ¢ Dispongo de equipo de siembra ? (+) _— maés sofisticadas y
invertir disponible. ¢ Dispongo de equipo de aplicacion de herbicida complejas.

adecuado? (+)
__ ¢Puedo plantearme una pequefia inversion? (+) - ELABORADAS

syngenta.



Situacion 1

1- ALTO, 2-MALAS P6, cubierta de restos de poda o cubierta natural desbrozada.
y: 3- IMPOSIBLE, — > Minimizar riesgo con anchura y siega temprana pero si crece rala
1.1 La VegetaClon_ en las Eco 7 4 -ELABORADA no creard un riesgo real de competencia.
cglles crece ble_n_y_es — > régimen
diversa. ‘~~\\ /Cond.
' . 1- BAJO, 2-BUENAS . o ]
o Ej. 1 3- POSIBLE > C_ublerta natural desbrozada. Minimizar riesgo con anchura y
§~~--> 4- + ELABORADA siega temprana.
1- ALTO, 2-MALAS Cubierta natural desbrozada cubriendo toda la calle. Usar siega
Control _—* 3-IMPOSIBLE, temprana o dos veces si es necesario, una en invierno si un afo
. 7 4- -ELABORADA crece mucho, y otra a principios de primavera. Si es posible
erosion combinar con restos de poda tratando de picarlos en los lados
de la calle para tapar rodadas.
S

~~- _»
Cubierta natural desbrozada cubriendo toda la calle cruzando las

Ej. 2 1- BAJO, 2-BUENAS calle. Usar siega temprana o dos veces si es necesario, una en
3- POSIBLE ———» invierno si un afio crece mucho, y otra a principios de primavera.
4- + ELABORADA Si es posible combinar con restos de poda tratando de picarlos

en los lados de la calle para tapar rodadas.

Cubierta natural desbrozada cubriendo la anchura minima para
condicionalidad/eco régimen, dejando parte florecer lo mas tarde

1- ALTO, 2-MALAS posible en primavera. Usar siega temprana o dos veces si es
_ _—" 3-IMPOSIBLE, —  » necesario, una en invierno si un afo crece mucho, y otra a
Mejorar 4- -ELABORADA principios de primavera, dejando una banda sin desbrozar para

biodiversidad gue haya plantas con flor.

Bl p—.
-‘~~~~ Siembra de una mezcla para biodiversidad con especies no
Ei. 3 N\\ presentes que enriquezcan (4-5) especies conteniendo
)- N 1- BAJO, 2-BUENAS gramineas, leguminosas y compuestas a la mayor anchura

) ] 3. POSIBLE > poz@ble, cruzandcf:I las c?lles,, percc)]I trata%clio de Fiejar toda la
4- + ELABORADA cubierta, o parte, florecer lo mas tarde posible en primavera. Usar
Espontaneas siega temprana o dos veces si es necesario, una en invierno si

un afio crece mucho, y otra a principios de primavera.

1AS
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Ejemplo 1
Cubierta natural estrecha, manejada con desbroce mecanico, herbicida o
cultivador fuera.

Olivar traeliiacnalsetmnecaraaateaCade Byjmlsolre paraaledeerealo \astaja coste,
facikdddatnaonakaierdeidmenos control erosién, depende de lo que esté presente.

syngenta.



Ejemplo 2

Cubierta natural buena lo méas amplia posible con dos desbroces.

Ol puRYeisleatedenecsris se Aierda{wiptana. Ventaja coste, mayor control

de erosidn, facilidad. Desventaja: depende de lo que esté presente.
syngenta.



Ejemplo 3
Cubierta natural buena enriquecida con mezcla de flores con 8 especies (gramineas,
leguminosas y compuestas) para aumentar biodiversidad.

Mezcla de kg a
dosis de 4 g nr
2 en banda
estrecha con
costede Il €

kg’

Olivar de riego cerca de Ferndn Nunez. Ventaja: mejora biodiversidad, mantiene
control de erosién, facilidad. Inconveniente: inversién en siembra.

syngenta.



Situacién 2

Ej. 4
———— 1- ALTO, 2-MALAS . . . .

L ’_——— 3- IMPOSIBLE, > P6, cubierta (_je restos de pod_a, 0 siembra de cubierta de ciclo
1_ 2 La vegetacion no crece -7 Eco / 4- -ELABORADA corto y capacidad de autosemillado (e.g. Bracchy, Bromus, ...) a
bien o no es diversa ——> réaimen la anchura requerida. Minimizar riesgo con anchura y siega
g9 temprana dejando siempre banda para autosemillado. Si crece

con suelo _en t,)uen /Cond. \ 1- BAJO. 2-BUENAS rala no creara un riesgo real de competencia.
estado ysin smtqmas 3- POSIBLE ————»  Siembra de cubierta de ciclo corto y capacidad de autosemillado
de muchos conejos. 4- + ELABORADA (e.g. Bracchy, Bromus, ...) a la anchura requerida. Minimizar
S riesgo con anchura y siega temprana dejando siempre banda

\\‘ 1. ALTO, 2-MALAS para autosemillado.
AY Control _—¥ 3-IMPOSIBLE, — »  Siembra de cubierta de ciclo corto y capacidad de autosemillado
\ erosion 4- -ELABORADA (e.g. Bracchy, Bromus, ...) cubriendo toda la calle. Usar siega
1 temprana dejando banda de autosemillado. Si es posible
\ combinar con restos de poda tratando de picarlos en los lados
\\ de la calle para tapar rodadas.
N Ej. 5
S Siembra de cubierta de ciclo corto y capacidad de autosemillado
S~<y ¥ 1-BAJO, 2-BUENAS (e.g. Bracchy, Bromus, ...) cubriendo toda la calle cruzando las
3- POSIBLE — > calle. Usar siega temprana dejando banda de autosemillado lo
4- + ELABORADA mas ancha posible. Si es posible combinar con restos de poda
tratando de picarlos en los lados de la calle para tapar rodadas.
o Ej. 6 Siembra de una mezcla para biodiversidad simple (5-8 especies)
S ———— conteniendo gramineas leguminosas y compuestas adaptadas a
=~ 1- ALTO, 2-MALAS la zona cubriendo la anchura minima para condicionalidad eco
_ —7 3-IMPOSIBLE, régimen, dejando parte florecer lo mas tarde posible en
Mejorar 4- -ELABORADA primavera. Usar siega temprana dejando una banda sin
biodiversidad desbrozar para que haya plantas con flor y autosemillado..

Siembra de una mezcla para biodiversidad rica (10-16) especies
conteniendo gramineas leguminosas y compuestas a la mayor
1- BAJO, 2-BUENAS anchura posible, idealmente mas que el minimo de eco régimen
3- POSIBLE » O condicionalidad, cruzando las calles, pero tratando de dejar

toda la cubierta, o parte, florecer lo méas tarde posible en

[ ' 4- + ELABORADA
Slem bra’ InCl uyendo primavera. Usar siega temprana dejando una banda sin
g ram in eas desbrozar para que haya plantas con flor y autosemillado.

syngenta.



Ejemplo 4
Cubierta de gramineas (Brachypodium) a 25 kg/ha en zona de siembra sin fertilizar,
controlado con desbroce.

Mezcla de kg
a dosis de
2.5 gm?en
banda
estrecha con
coste de 9.7
€ kg’

Olivar de riego en pendiente cerca de Montoro. Ventaja: rapida implantacion,

control de erosidn si se orienta bien, control relativamente facil. Inconveniente:
inversion en siembra.

syngenta.



Ejemplo 5

Cubierta de gramineas (Bromus rubens) a 20 kg/ha sin fertilizar, controlado con
desbroce y rastra fuera de la linea.

Mezcla de
kg a dosis
de2.0gnr
2 en banda
estrecha
para que se
propague
al anos
siguiente
con coste
de 50 € kg’

Olivar de secano en pendiente entre Bujalance y Castro del Rio. Ventaja: rapida
implantacién, buen control de erosién, control relativamente facil. Inconveniente:
inversidn en siembra, algo mas de costes de manejo de calle.

syngenta.



Ejemplo 6

Cubierta de mezcla a con 8 especies (gramineas, leguminosas y compuestas) para
aumentar biodiversidad 35 kg/ha sin fertilizar, controlado con desbroce.

Mezcla de kg
a dosis de
3.5gm?en
banda
estrecha con
coste de 9 €

kg’

Olivar de secano cerca de Aguilar de la Fra. Ventaja: rapida implantacidén, algin
control de erosidn si se orienta bien, mejora de la biodiversidad, control
relativamente facil. Inconveniente: inversidén en siembra.

syngenta.



Situacion 3

P6, cubierta de restos de poda, o si P6 es imposible cubierta

1- ALTO, 2-MALAS de gramineas de ciclo y capacidad de autosemillado (e.qg.
., 3- IMPOSIBLE, _ Bracchy, Bromus, ...) a la anchura requerida con fertilizacion en
1.3 Lavegetacion no crece Eco 4- -ELABORADA la siembra. Minimizar riesgo con anchura y siega temprana
bien o no es diversa —> régimen dejando siempre banda para autosemillado. Si crece rala no
pero con suelo en mal _ /Cond. \ creard un riesgo real de competencia.
estado y sin sintomas -‘~\ 1- BAJO, 2-BUENAS P6, cubierta de restos de poda, siembra de cubierta de ciclo
de conejos N 3- POSIBLE — > corto y capacidad de autosemillado (e.g. Bracchy, Bromus, ...) a
. 1 Ei. 7 4- + ELABORADA la anchura requerida. Minimizar riesgo con anchura y siega
\\ ). temprana dejando siempre banda para autosemillado.
\~~
1- ALTO, 2-MALAS Siembra de cubierta de ciclo corto y capacidad de autosemillado
Cont_r,OI —» 3- IMPOSIBLE, ’ (e.g. Bracchy, Bromus, ...) cubriendo toda la calle fertilizando en
erosion 4- -ELABORADA la siembra Usar siega temprana dejando banda de autosemillado.
Si es posible combinar con restos de poda tratando de picarlos
en los lados de la calle para tapar rodadas.
Siembra de cubierta de ciclo corto y capacidad de autosemillado
1- BAJO, 2-BUENAS (e.g. Bracchy, Bromus, ...) cubriendo toda la calle cruzando las
3- POSIBLE — > calle fertilizando en la siembra. Usar siega temprana dejando
4- + ELABORADA banda de autosemillado lo mas ancha posible. Si es posible
combinar con restos de poda tratando de picarlos en los lados
de la calle para tapar rodadas.
Siembra de una mezcla para biodiversidad simple (5-8 especies)
conteniendo gramineas leguminosas y compuestas adaptadas a
1- ALTO, 2-MALAS la zona cubriendo la anchura minima para condicionalidad eco
_ —7 3-IMPOSIBLE, régimen, dejando parte florecer lo mas tarde posible en
\ Mejorar 4- -ELABORADA primavera. Fertilizar en la siembra. Usar siega temprana dejando
\\ biodiversidad una ban.da sin desbrozar para que haya plantas con flor y
S autosemillado..
---~
S Siembra de una mezcla para biodiversidad rica (10-16) especies
Ej. 8 \q conteniendo gramineas leguminosas y compuestas a la mayor

anchura posible, idealmente mas que el minimo de eco régimen

1- BAJO, 2-BUENAS o . .
o condicionalidad, cruzando las calles, pero tratando de dejar

i b incl d o POSIB-E toda la cubiert te, fi lo mas tard ibl
4- + ELABORADA oda la cubierta, o parte, florecer lo mas tarde posible en
Slem ra’ Inc uyen 0 primavera. Fertilizar en la siembra. Usar siega temprana dejando
1 ih una banda sin desbrozar para que haya plantas con flor y
gramineas fertilizar a veces una banda si

syngenta.



Ejemplo 7

nigsteadgeneasieiBronn g/ ke triblizsdasmipermptiand t/bsnmeriRiasn

@Essiesbroce. kg a dosis
de 2.0 g nmr
2 en banda
estrecha
para que se
propague
al anos
siguiente
con coste
de 50 € kg
7

Fertilizado
con
compost en
zona
siembra.

(DhKpa e SEEEAIRD Sh SUSRD CHLFRENAEHMRSEN fo AREEASIISIR CEEF@a W MNFa. el Rey.
g2 edfa: IMBHBKREQR JePRIHIRNdRalRRIEN G iRRBHirRadBFREHIVItER RAYsFBIE.
PrRReEMeIaRi Ry §oetecdersBraP s taro siguiente y coste de compost.
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Ejemplo 8
Cubierta de mezcla a con 8 especies (gramineas, leguminosas y compuestas) para
aumentar biodiversidad 2.8 kg/ha, a mano, controlado con desbroce.

Mezcla de kg
a dosis de
2.8 g m?en
50% de la
parcela con
coste de 6.8
€ kg’

Olivar de secano cerca de Morente. Ventaja: rapida implantacidén, control de
erosidn, mejora de la biodiversidad, control relativamente facil. Inconveniente:
inversidn en siembra. Ojo: aqui segamos tarde hubo reduccidn de cosecha.
syngenta.



—-~~~

Situacién 4

La vegetacion no S EL9

crece bien o no es *~___>
1.4 diversacon suelo Eco

en mal estado y — > régimen

sintomas de /Cond. \

muchos conejos.

Control

1

1

\

\
\
\ erosion

Mejorar
biodiversidad

Ej. 10

Siembra, incluyendo
gramineas fertilizar a veces
syngenta.

—

1- ALTO, 2-MALAS

3- IMPOSIBLE, _—

4- -ELABORADA

1- BAJO, 2-BUENAS

3- POSIBLE _

4- + ELABORADA

1- ALTO, 2-MALAS
3- IMPOSIBLE,
4- -ELABORADA

1- BAJO, 2-BUENAS

3- POSIBLE _

4- + ELABORADA

1- ALTO, 2-MALAS
3- IMPOSIBLE,
4- -ELABORADA

1- BAJO, 2-BUENAS
3- POSIBLE
4- + ELABORADA

_

P6, cubierta de restos de poda.

P6, cubierta de restos de poda, o si P6 es imposible siembra de
compuestas de ciclo corto y capacidad de autosemillado poco
palatables (e.g. Anthemis Arv., Calendula Arv.,...) Bracchy,
Bromus, ...) a la anchura requerida y dosis para garantizar
cobertura minima. Fertilizar a la siembra. Tratar de no segar, o
segar s6lo una parte para asegurar implantacion..

P6, cubierta de restos de poda, o si P6 es imposible siembra de
compuestas de ciclo corto y capacidad de autosemillado poco
palatables (e.g. Anthemis Arv., Calendula Arv.,...)a dosis
relativamente densa. Fertilizar al sembrar. Usar siega temprana
dejando banda de autosemillado. Si es posible combinar con
restos de poda tratando de picarlos en los lados de la calle para
tapar rodadas.

P6, cubierta de restos de poda, o si P6 es imposible siembra
de compuestas de ciclo corto y capacidad de autosemillado poco
palatables (e.g. Anthemis Arv., Calendula Arv.,...)a dosis
relativamente densa. Fertilizar al sembrar. Siempre cruzando
calles. . Usar siega temprana dejando banda de autosemillado lo
mas ancha posible. Si es posible combinar con restos de poda
tratando de picarlos en los lados de la calle para tapar rodadas.

Siembra de una mezcla para biodiversidad simple (5-8 especies)
conteniendo s6lo compuestas adaptadas a la zona cubriendo la
anchura minima para condicionalidad a de eco régimen, dejando
parte florecer lo méas tarde posible en primavera. Fertilizar en la
siembra y usar densidad moderada Tratar de no segar, o segar
so6lo una parte para asegurar implantacion.

Siembra de una mezcla para biodiversidad rica (10-16) especies
conteniendo so6lo compuestas a la mayor anchura posible,
idealmente més que el minimo de eco régimen o condicionalidad,
cruzando las calles, pero tratando de dejar toda la cubierta, o
parte, florecer lo méas tarde posible en primavera. Fertilizar en la
siembra. Usar siega temprana dejando una banda sin desbrozar
para que haya plantas con flor y autosemillado.

1AS



Ejemplo 9

Cubierta inerte de restos de poda.dicamtsible aportar restos vegetales

Olivar de sisgmda€rdaddd O Merata)e nigpaciadpiga imgoiémt ald dGrral eégomasgitaairotontrol
de eeosidn cordnbitakl aeladivemientécilfalcicoireoisrarieNie :mbjorantejtcalat biddiviersidad,

beadiitarsida duficeratecpods, tpretaagiona te ried erxies moaterial externo
syngenta.



Ejemplo 10
Siembre de mezcla simple de 3 especies de compuestas a 25 kg/ha con aporte
previo de compost a 10 t/ha

Mezcla de kg
a dosis de
2.5gm?en
banda
estrecha con
coste de 35€

kg’

Olivar de riego cerca de Estepa. Ventaja: posibilidad de implantaciéon de eco régimen a
medio plazo, algin control de erosidén, mejora de la biodiversidad. Inconveniente: dificil
de implantar, podemos fracasar, necesidad de inversion.

syngenta.



Coste de implantar y manejar cubiertas

1- Ayudas

syngenta.

Agricultura de carbono: cubiertas vegetales y cubiertas PLANIFICADO 61,07
inertes en cultivos lefiosos en terrenos llanos. MINIMO 35,57
CUBIERTAS VEGETALES MAXIMO 214,77
Agricultura de carbono: cubiertas vegetales y cubiertas PLANIFICADO 61,07
inertes en cultivos lefiosos en terrenos llanos MINIMO 35,57
CUBIERTAS INERTES MAXIMO 129,39
Agricultura de carbono: cubiertas vegetales y cubiertas PLANIFICADO 113,95
inertes en cultivos lefiosos en terrenos de pendiente media MINIMO 69,59
CUBIERTAS VEGETALES MAXIMO 238,54
Agricultura de carbono: cubiertas vegetales y cubiertas PLANIFICADO 113,95
inertes en cultivos lefiosos en terrenos de pendiente MINIMO 69,59
media. N

CUBIERTAS INERTES MAXIMO 168,21
Agricultura de carbono: cubiertas vegetales y cubiertas PLANIFICADO 165,17
inertes en cultivos lefiosos en terrenos de elevada MiNIMO 102,56
pendiente y bancales. -

CUBIERTAS VEGETALES c il —
Agricultura de carbono: cubiertas vegetales y cubiertas PLANIFICADO 165,17
inertes en cultivos lefiosos en terrenos de elevada MINIMO 102,56
pendiente y bancales. .

CUBIERTAS INERTES il — -

Sumar 25€/ha si se mantienen
cubiertas vivas varios anos.

Costes maximos calculados
para pendientes 5-10%
aumentados en 33% para
>10%, y reducidos en 33% para
menos de 5%. Ponderado para
varios cultivos lefosos.

Las cubiertas vivas calculadas
considerando 2 desbroces al
ano descontada el coste de no
realizar laboreo y una pequeia
pérdida de produccion 4%.

Las cubiertas inertes calculadas
costes medios de alineado vy
desbroce descontado coste
medio de retirada de poda de la
parcela.

1AS



Coste de implantar y manejar cubiertas

1- Conceptos para estimar:
1) Poda: alineado, picado, frecuencia.

Es variable en funcion de las caracteristicas del olivar: pendiente,
cantidad de poaa, maquina disponible.

2) Cubierta: siembra, posible fertilizacién, desbroce.

Es muy variable en funcion del olivar y objetivo.

Comparar con el coste de lo que ya hacemos

syngenta. v



Coste de implantar y manejar cubiertas
1- Cubierta: siembra, desbroce, fertilizacidn

Desbrozado: coste de operacion de desbrozado, numero de
desbroces al ano, superficie de cubierta, densidad.

Siembra: superficie a sembrar, densidad de siembra, costes de la
semilla, coste operaciones de siembra.

Fertilizacion.

Es muy importante afinar cuando la semilla es cara o en mezclas
donde se debe pedir al proveedor informacion detallada.

syngenta. v



Perspectiva de costes de manejo de
situaciones planteadas

syngenta.
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Perspectiva de costes de manejo de
situaciones planteadas
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Antes de irnos

La viabilidad de cubiertas vegetales en lefiosos T Una estrategia alternativa/complementaria
en clima semi-arido se reduce a medida que . | estd en concentrar el uso de vegetacién en
se reduce la precipitacién y la T2 zonas clave del paisaje
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Resumen

1- Existe suficiente informacién para ofrecer un marco
general para la toma de decisiones sobre uso de
cubiertas en olivar.

2- Sobre ella, se estd desarrollando una guia operativa
en formato papel y digital.

3- El eco régimen de cubiertas puede ser una
oportunidad de proteger el suelo si logramos una
buena adecuacidén a nuestra situacion.

4- Los mayores obstaculos se encuentran en:

1- Hacer costes competitivos, 2- implantacién en
situaciones muy desfavorables. 3- Uso, parcial, en
zonas de baja pluviometria.

syngenta.



Antes de irnos

Se han
desarro\\ado dos ‘
uias para ayudar
a mejorar contro
erosion y uso de
cubiertas Estaran d’\sponib\es ‘
durante Diciembre Las cubiertas son
una herramien’cas

Func'\onaré en la

condiciones
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Muchas gracias ©
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